

“花园式苗圃”添新景

■ 吴婷婷 姜娜

当下是育苗生产淡季,但是走进维尔森公司林木种苗中心,却是一派紧张的劳动场景。在分隔圃区的一处道路尽头,职工们搬石砌筑、和沙拌料、支筋焊型……一处近山傍水,可休闲养生、沉浸式体验自然的小景观渐露容颜。

今年以来,该中心加大“花园式苗圃”建设力度,以绿色为主基调,以景观化建设为抓手,打造“花园式”苗圃,拓展“苗木产业+旅游”的发展新模式。他们根据现有条件,将圃区闲置地带进行精细化、景观化建设。与园区现有树木、河流、水塘、湿地相契合,砌筑排水沟,铺设石板路,制作仿木护栏,焊制爬藤植物拱门,制作具有林区特色的彩钢小屋,着力打造静

而幽、小而美的花园式苗圃“生态体验区”。来这里不仅能看到整片的苗木“新绿”,还能看到景色别致的“小景观”。

“我们在保持原有自然环境的情况下,积极打造融育苗生产、科普研学、观光采摘、休闲康养为一体的多功能的‘花园式’苗圃,为游客提供体验自然、亲近自然的场所,希望这里能成为更多人亲近自然、放松身心的理想之地。”林木种苗中心党支部书记丁继勇说。



加强林业法治建设 提升依法治林水平

■ 杜思军

党的二十届三中全会指出,“法治是中国式现代化的重要保障”。加强林业法治建设,提升依法治林水平,推进林业工作在法治轨道上行稳致远,重点需在以下4个方面下功夫。

第一,法治是保障,必须在崇尚法治,全面学习上下功夫。党的二十大报告指出:“必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。”一是深入学习习近平法治思想。习近平总书记在2020年召开的中央全面依法治国工作会议上精辟概括的“十一个坚持”,是习近平法治思想的主要内容。这“十一个坚持”,内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备,既是重大战略思想,又是重大工作部署,必须深入学习领会,抓好贯彻落实。二是系统学习林业法律法规。林业法律法规众多,涉及森林、草原、湿地、荒漠等林业多个领域。截至目前,全国共有《森林法》《湿地保护法》等林业法律、行政法规、部门规章31部,湖北省还有《湖北省种子条例》《湖北省天然林保护条例》等地方性法规、规章、政策文件15件。这些法律法规、政策规定是湖北开展林业工作的基本遵循、基本依据,必须全面系统学、经常反复学。三是多措并举开展普法宣传。林业法律法规,不仅要在林业系统内部学,更要在社会上宣传引导,推动形成爱绿、护绿、植绿的浓厚氛围。充分利用湿地日、爱鸟周等时机,向社会宣传林业法律法规,厚植绿水青山就是金山银山理念,凝聚生态优先绿色发展的共识,坚定共抓大保护、不搞大开发的行动。

第二,立法是根本,必须在全面统筹、科学立法上下功夫。党的二十大报告指出:“要构建完备的中国特色社会主义法律体系,以良法促进发展、保障

善治。”一是坚持科学立法。科学立法的核心,在于立法要尊重和体现客观规律。这就要求我们在林业立法时,要抓好立法项目论证,科学确定立法项目,广泛开展立法调研,健全法律出台前评估和立法后评估制度。二是坚持依法立法。林业立法必须以宪法为依据,确保立法不与宪法相抵触、不与上位法相冲突,从林业实际工作需要出发,按照法定程序进行,做好项目论证、征求意见、专家评估、备案等环节。三是坚持民主立法。民主立法的核心,在于立法为了人民、依靠人民。这就要求我们在林业立法过程中,拓宽公民有序参与立法的途径,健全法律法规规章草案公开征求意见和公众意见采纳情况反馈机制,广泛凝聚社会共识。

第三,依法是核心,必须在依法履职、依规办事上下功夫。党的二十大三中全会指出:“推进政府机构、职能、权限、程序、责任法定化,促进政务服务标准化、规范化、便利化。”一是守牢底线依法办。各级政府部门作为依法行政的主体,必须依法全面履行职能,坚持法定职责必须为、法无授权不可为,扎实推进依法行政,杜绝“不作为、慢作为、乱作为”等问题。二是坚持原则按照程序办。据统计,去年,湖北省行政复议办理案件中,行政行为程序违法的占纠错案件的42.76%。林业的每一项行政许可、行政处罚,都有着严格的程序规定,必须严格遵守。三是把握关键按照节点办。我们作出的每一项具体行政行为,均有时间节点限制。不论是行政许可、行政处罚,还是信息公开、信访复核等工作,都有着严格的时间规定,必须在规

定时限内高效办结。

第四,执法是关键,必须在理顺关系、提升能力上下功夫。林业行政执法工作面量大,一头连着政府,一头连着群众,直接关系到群众对党和政府的信任、对法治的信心,必须让人民群众在每一个执法行为中都能感受到风清气正,从每一项执法决定中都能感受到公平正义。一是理顺机制。此次机构改革对林业执法队伍进行了整合。有的地方将林业执法划转到综合行政执法局,有的收到基层林业主管部门,综合执法与林业日常管理衔接机制还未理顺。要加强与当地政府和相关部门沟通,理顺综合执法与林业管理机制,形成权责明晰、权威高效的行政综合执法体系。二是加强培训。近期,湖北省林业局开展了2021—2023年全省林业行政执法案卷评查工作,从评查情况来看,不同程度存在着执法主体不适格、事实认定不准确、法律适用不正确、执法程序不规范等问题。要适时组织开展林业行政执法人员轮训,全面推进严格规范公正文明执法,切实提高林业行政执法水平。三是强化监督。各级林业行政执法部门要自觉接受监督、配合监督,养成在监督下开展执法工作的习惯。加强行政监督与司法监督、法律监督、人民监督的协作配合,形成监督合力,促进依法行政。(来源:中国绿色时报)



齐心协力保生产

■ 刘鑫 石晓杰

“志强,要开展森林抚育生产工作了,你的车检修了吗?”

“放心吧,正在检修,绝不耽误事儿。”

连日来,乌拉旗汉森公司应急事务中心贮木场区和检修站呈现一派繁忙的景象,职工们正在为冬季森林抚育生产工作做好准备。

在贮木场区内,装载机的轰鸣声此起彼伏,职工利用装载机把剩余物归集,用推土机平整场地,将木材枝丫和杂物进行有效清理。在检修站院

内,修理工对钢进行剪裁、焊接、刷漆、组装,将维修车辆进行绞盘安装和集材零件准备。经过大家共同努力,一排排钢架帐篷逐渐成形,一辆辆农用拖拉机蓄势待发。

据了解,为确保森林抚育生产工作顺利完成,该中心选派责任心强、工作经验丰富、操作技能娴熟的司机和技术工人对场区、设备车辆进行清理和维修,为保质保量完成年度森林抚育生产工作奠定坚实基础。



观看心理健康微电影

本报讯(通讯员 盖云成)近日,内蒙古兴安岭森林公安局吉文分局组织民警观看心理健康微电影《警察的压力》,深入推进民警心理健康服务工作,有效缓解民警工作压力,激发民警工作热情,不断提升公安队伍的凝聚力和向心力。

举办职工趣味运动会

本报讯(通讯员 陆馨宇)近日,库都尔森公司应急事务中心举办职工趣味运动会,活动设置了“拔河大战”“百步穿杨”“同舟共济”“众‘掷’成城”等集趣味性、娱乐性、协作性于一体的比赛项目,展现职工积极向上、团结协作的精神风貌。

成功救助被困车辆

本报讯(通讯员 张彬涛 曾祥东)近日,阿龙山森工公司应急事务中心接到求助电话称,在阿满干线20公里处,一辆运输车因雪天路滑下道,急需救援。接到消息后,该中心立即组织大型机械设备和人员前往事发现场组织救援工作,成功将被困车辆带到路边安全地带。

细叶白头翁

别名:毛姑都花、耗子花、老公花
鉴别特征:毛茛科白头翁属多年生草本植物。高10—40厘米。基生叶多数,通常与花同时长出;叶片卵形,二至三回羽状分裂,最终裂片条形或披针状条形;花萼疏或密被白色柔毛;萼片6,蓝紫色或蓝紫红色,长椭圆形或椭圆状披针形。瘦果狭卵形。花期4—5月。

生境:生于向阳山坡草地、林下、林缘草地。
分布:林区各地均有分布。

观赏价值:细叶白头翁为林区春季最早开花的植物之一,蓝紫色的

花朵,十分美丽,具有较高观赏价值。可栽植于林区早春花坛内,也可用于盆栽。

同属掌叶白头翁(*Pulsatilla patens* subsp. *multifida*)、兴安白头翁(*Pulsatilla dahurica*)具有相同观赏价值。

(张重岭)



岭上家园小区总建筑面积60.1万平方米,现有户型60、70、80、90、117平方米,销售价格均价2200元/平方米。车库现有户型20、30平方米,销售价格3800元/平方米。



海拉尔岭上家园 兴安家园



兴安家园小区总建筑面积27.8万平方米,现有户型60、70、75平方米,销售价格均价2100元/平方米。车库现有户型20、30平方米,销售价格3500元/平方米。

联系电话:18414309000



海拉尔岭上家园、兴安家园坐落于海拉尔区东山组团新区。东山组团区域内政企齐聚,海拉尔区政府、海拉尔区政务服务中心、税务局、自来水公司等区政府机关和大型企业汇聚在此,相邻海晨小镇,紫金园现在入住率已达80%以上,已经形成了完整的社区群组。周边教育配备齐全,有桃李幼儿园、桃李小学、桃李中学、海拉尔区一中、海拉尔三中分校、蒙一中、海拉尔实验高级中学,距呼伦贝尔市人民医院10分钟车程,新区规划内的中心医院、区级医院在建中,社区门诊随新区开发进度配套建设,提供全面的医疗保障。新天地购物中心、红星美伦广场、红星美凯龙、内蒙古冰上运动中心(十四冬主会场)、十二个公园(在建)可满足周边居民休闲、娱乐生活。